

С 1 июня и до 1 октября в регионе будут благоустраивать родники. В преддверии большой работы «Народная» рассказывает о самых удивительных источниках нашего края.

Данила НОЗДРЯКОВ

В народе родниковая вода считается целебной, с этим не может поспорить наука. Пить воду из подземных глубин полезно, потому что благодаря естественной фильтрации она полностью сохраняет свои природные качества, структуру и свойства. В ней много кислорода, она не обеззараживается хлором и другими реагентами. Не случайно многие источники считаются святыми.

Но не всякая вода из родника полезна. И связано это в первую очередь с человеческой деятельностью. Хомо сапиенс наносит главный вред родникам, устраивая свалки и загрязняя почву. Из источника живительной влаги он превращается в отравленный водоем. Чтобы такого не случилось, родники нужно благоустраивать.

В этом году в Ульяновской области запланировано привести в порядок 42 родника, расположенных во всех муниципальных образованиях. По три источника благоустроят в Ульяновском, Цильнинском, Базарносызганском, Кузоватовском районах, в остальных - по одному или двум. В Ульяновске займутся родником на Мостовой, в Новоульяновске - в Панской Слободе, в Димитровграде - в поселке Дачном. Все эти водные ресурсы пользуются большой популярностью.

- Предназначенные для благоустройства родники определялись самими жителями муниципалитетов. На выбор влияли несколько факторов, в том числе то, как много людей пользуются водой и как давно земля возле источника благоустраивалась в предыдущий раз. Некоторые из попавших в список родников никогда не расчищались, другие приводились в порядок 10 и больше лет назад. Стоит отметить, что этот процесс постоянный и будет продолжаться и в дальнейшем. Так, в прошлом году благоустроено 40 родников во всех муниципалитетах, кроме Ульяновска, Новоспасского и Мелекесского районов, - рассказала заместитель министра сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Гульнара Рахматулина.

ЦИФРА

В Ульяновской области находится

1 100 родников,

550 из них -

в населенных пунктах.

Из бюджета на благоустройство родников предусмотрено 3 миллиона 600 тысяч рублей, в среднем по 100 - 150 тысяч на источник воды. Главным отличием этого года, как сообщила Гульнара Эсфановна, станет то, что прежде деньги выделялись администрации муниципальных образований, теперь же - ассоциации сельских старост. Эта общественная организация создана по инициативе самих старост и поддержана губернатором Сергеем Морозовым.

Что это даст и как повлияет на благоустройство? Кому, как не старостам, лучше всего известны проблемы и нужды их сел. Организация будет приобретать и поставлять необходимые материалы для обустройства родников по дизайн-проектам, которые разрабатываются

районными архитекторами. Сможет ассоциация привлечь к работам местных бизнес и сельских жителей, более других заинтересованных в благоустройстве родимых источников.

В перечень обязательных работ, по словам Гульнары Рахматулиной, входит обустройство каптажа, подходов, навесов и колодцев, позволяющих защитить источник от засорения. По своему усмотрению сельские старосты смогут создавать зоны отдыха возле родников со скамейками.

БЕЛЫЙ КЛЮЧ

Источник, давший название селу на южном въезде в областной центр в Железнодорожном районе. Рядом с ним не один, а несколько родников с холодной и чистой водой, объявленных в 1995 году особо охраняемой природной территорией. За прозрачность и кристальность воды в старину источники и были названы Белыми. В области, кстати, есть несколько родников с одноименным названием - в Сурском и Барышском районах. В ульяновских же ключах вода по минеральному составу считается гидрокарбонатно-кальциевой, слабощелочной, умеренно жесткой и жесткой. Соединений тяжелых металлов в ней не обнаружено. По многолетним наблюдениям, замечены повышенная окисляемость в некоторые годы и регулярные неблагоприятные показатели по содержанию бактерий.

УНДОРОВСКИЕ РОДНИКИ

Источники минеральных вод вблизи села известны далеко за пределами Ульяновской области. «Волжанка» - наверное, это слово для ульяновцев означает не столько жителям волжских берегов, сколько целебную питьевую водичку. Исследования данных источников начались еще в двадцатых годах позапрошлого века сподвижником генералиссимуса Суворова генералом Петром Ивашевым. В Малиновом овраге им была построена домашняя водолечебница. Самым знаменитым и обласканным из источников считается «Главный». Он же источник № 1, он же Серебряный источник. Рядом с ним расположена закрытая купальня с купелью, освященная в честь иконы Пресвятой Богородицы. В 1988 году постановлением Ульяновского облисполкома источники Ундоровской курортной зоны были объявлены памятником природы.

СВЯТОЙ ИСТОЧНИК АРХИСТРАТИГА МИХАИЛА

Почитаемый родник находится в селе Комаровка Ульяновского района, на территории женского монастыря Михаила Архангела, в 50 метрах от Игуменского корпуса. Раньше на этом месте был простой колодец. В 2000 году по благословению архиепископа Симбирского и Мелекесского Прокла стараниями насельников обители были устроены и освящены часовня, закрытая купальня с купелью. Дно купели выложено целебной голубой глиной, а сама вода собирается из трех родников. Довольно скоро родник стал посещаем не только монахинями и послушниками, но и паломниками из окрестных деревень и санаториев, из Ульяновска и других мест. Особенно много людей собирается в престольные праздники 19 сентября и 21 ноября. А на Крещение, когда в источнике устраиваются купания, к купели выстраиваются очереди.



край



КСЕНЬЮШКИН РОДНИК

В 2002 году, когда началось строительство нового храма в честь святой Ксении Петербургской в Арском, под фундаментом возводимой церкви начали бить чистейшие воды. Событие было воспринято как доброе знамение. Родники были собраны воедино, рядом поставлена купель. Источник получил свое имя в честь блаженной Ксении Петербургской, в народе же прозван родником Ксеньюшки. И хотя святой источник появился не так давно, он уже успел обрасти легендами и чудесными историями об исцелении от болезней.

БЕЗДОННЫЙ КОЛОДЕЦ

С этим источником в Тереньгульском районе близ села Федькино связана красивая легенда. По преданиям, лет триста назад в местных лесах хозяйничали разбойники, пока однажды, подойдя к лесному источнику, не увидели грозный лик Иоанна Предтечи. Они решили бросить свое преступное ремесло и перейти к праведной жизни. На этом легенда не заканчивается. У источника была построена церковь, но однажды прямо во время молебна она ушла под землю. Испуганные прихожане выбежали наружу, но священник не прекратил богослужение и провалился в недра земли вместе с храмом. После чего на этом месте стала бить струя воды. Когда она успокоилась, местные жители решили узнать, насколько глубоко под землей находится храм, но, даже связав все имеющиеся в деревне веревки, так до дна и не достали. Источник назвали Бездонным колодецем, а вода его стала считаться святой.

ЧАСОВЕННЫЙ ИСТОЧНИК

История появления этого родника в Сенгилеевском районе также связана с легендой. Одно из первых русских поселений Тушна в нашей области очень страдало от многочисленных набегов грабителей. Посланная за разбойниками в леса экспедиция обнаружила на этом месте родник, вытекающий из корней березы, и икону святой великомученицы Параскевы Пятницы. У места явления чудотворной иконы была построена большая часовня. В советское время она была разобрана, родник же пытались засыпать камнями. Но вода все равно выходила на поверхность. Сейчас источник вновь обустроен: появились часовня, беседка с лавочками, купальня. Проехать к нему можно даже зимой - дорога чистится. Источник называется также родником Параскевы Пятницы и Богомольным.

РОДНИК ОКНЕННЫЙ

Гидрологический памятник на территории Труслейского лесничества в Инзенском районе. Родник попал в этот список не только потому, что признан в 1991 году особо охраняемой природной территорией. Источник еще является своеобразным памятником истории. В годы Великой Отечественной войны поблизости находились учебные военные лагеря, водоснабжение которых осуществлялось из Окненного. С того же времени сохранился каптаж, то есть само сооружение для

“

Председатель ассоциации сельских старост Александр БАНЩИКОВ:

- Одним из приоритетов нашей работы стал проект «Благоустройство родников в сельской местности». Учитывая возможность подключения бизнеса и самих жителей населенных пунктов, в этом году мы сможем увеличить запланированное количество благоустроенных родников как минимум на 10 объектов. Главная задача сегодня - сделать эту работу качественно.

НИКОЛЬСКИЕ РОДНИКИ

Одно из самых почитаемых мест Сурского района и Ульяновской области - Никольская гора. С этих мест после присоединения Казанского ханства началось заселение русскими будущего Симбирского края. По преданию, в 1552 году на горе случилось явление иконы святителя Николая Чудотворца. Холм богат подземными водами. Около одного из родников в 1622 году старицей Паисией был основан Никольский Городищенский женский монастырь, просуществовавший до 1764 года. Именно в храме этого монастыря хранилась обретенная икона Николая Чудотворца. На источнике сейчас есть две отдельные купели, а воду можно брать прямо у подножия горы.

АВАРДИ ПАНДА

В переводе с мордовского это значит «Плачущая гора». Так называется источник рядом с селом Баевка в Николаевском районе. Главная его особенность заключается в том, что бьет он из известняковой стены оврага с высоты двух метров. Создается впечатление, что гора плачет многочисленными ручейками слез. За это и получила она свое имя. Кристально чистая вода считается в народе целебной. Местные жители не любят распространяться о местонахождении родника, считая, что молиться на источнике надо рано утром, на рассвете.